

1 ЛЕКЦИЯ

ЗНАЧЕНИЕ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ, ЕГО ЗНАЧЕНИЕ И СИСТЕМА.

1. Введение в финансовый контроль

Финансовый контроль представляет собой систему мер, направленных на обеспечение законности, целесообразности и эффективности использования финансовых ресурсов. Финансовый контроль охватывает все стадии управления финансами — от планирования до реализации бюджетных средств и их анализа.

Основная цель финансового контроля — это не только проверка финансовых операций, но и повышение эффективности и прозрачности работы государственных и частных учреждений, предприятий. Финансовый контроль является ключевым элементом в предотвращении нарушений и злоупотреблений, а также способствует рациональному использованию ресурсов.

2. Значение финансового контроля

Финансовый контроль играет важную роль в финансовой системе страны и способствует:

Обеспечению законности — контроль помогает следить за соблюдением законодательства в области финансов и предотвращает незаконные действия с бюджетными средствами.

Эффективности использования ресурсов — помогает выявлять нецелесообразные траты и повышать отдачу от использования государственных или частных ресурсов.

Прозрачности финансовых операций — способствует большей открытости и доступности информации о расходах и доходах.

Предотвращению коррупции — система финансового контроля является важным элементом в борьбе с коррупцией и мошенничеством.

3. Система финансового контроля

Система финансового контроля представляет собой совокупность методов, процедур и механизмов, направленных на организацию и проведение контроля за финансово-хозяйственной деятельностью. В систему финансового контроля входят следующие элементы:

Субъекты финансового контроля — это органы и лица, осуществляющие контрольные функции, такие как государственные контрольные органы (Счетный комитет, Министерство финансов), внутренние контролеры в организациях, аудиторы.

Объекты финансового контроля — организации, предприятия, учреждения, государственные органы, финансово-хозяйственная деятельность которых подлежит контролю.

Методы контроля — способы проведения проверки, которые могут включать аудиторские проверки, ревизии, мониторинг финансовой отчетности, инспекции и т.д.

Процедуры контроля — установленные регламенты и последовательность действий, которые выполняются для контроля за финансовыми операциями.

4. Понятие и значение управления

Управление в контексте финансового контроля — это деятельность, направленная на организацию, регулирование и контроль использования финансовых ресурсов для достижения поставленных целей. Оно включает в себя планирование, координацию, контроль и анализ финансовых потоков.

Элементы системы управления включают:

Цели и задачи управления — определение целей, которые нужно достичь с помощью управления финансовыми ресурсами.

Организация управления — установление структур и процедур для эффективного выполнения финансового контроля.

Инструменты управления — это способы и методы, с помощью которых осуществляется контроль, включая бюджетирование, анализ финансовой отчетности, внутренний и внешний аудит.

Оценка результатов — анализ достигнутых целей и контроль за результатами для корректировки дальнейшей работы.

5. Предмет, функции и задачи финансового контроля

Предмет финансового контроля — это финансовая деятельность субъектов хозяйствования, включающая формирование, распределение и использование финансовых ресурсов.

Функции финансового контроля:

Профилактическая функция — предотвращение нарушений и злоупотреблений в финансовой сфере путем своевременной проверки.

Контрольная функция — проверка соответствия фактических показателей с плановыми (бюджетными) показателями.

Аналитическая функция — анализ финансового состояния, выявление отклонений и их причин, разработка рекомендаций для повышения эффективности.

Регулирующая функция — внесение предложений по корректировке бюджетных расходов и доходов, оптимизация использования финансовых ресурсов.

Задачи финансового контроля:

Соблюдение законности — обеспечение соответствия финансовых операций законодательным нормам.

Оптимизация использования ресурсов — выявление возможностей для более эффективного использования финансов.

Обеспечение достоверности финансовой отчетности — контроль за правильностью ведения учета и составления отчетности.

Снижение финансовых рисков — предотвращение возможных финансовых убытков, связанных с неправильным управлением ресурсами.

Предотвращение коррупции и злоупотреблений — обеспечение прозрачности и предотвращение мошеннических действий.

Финансовый контроль — это важный элемент управления, обеспечивающий законность, эффективность и прозрачность в использовании финансовых ресурсов. Его грамотное применение помогает государственным и частным организациям достигать целей, минимизировать риски и оптимизировать процессы. Система финансового контроля является фундаментом для устойчивого развития экономики и общества.